

“十个一”重大突破性项目推动赶超跨越发展 金义新区：新起点，书写乘势而上新答卷

叶梦婷 徐贤飞 李添铃

百舸争流，奋楫者先。深秋时节，金华市金义新区喜事连连。金义新区润马光能一期 TOPCon 高效电池及组件项目投产，达产后年产值将突破 100 亿元；金义中央大道正式通车，金义核心区能级将大大提升，促进周边产业集聚；坐落于金华科技城二期的金华市双龙人才科创中心开园，将以超常规力度推动人才科技一体融合发展……

今年以来，金义新区把整个新区作为全省重点发展平台来打造，牢固树立“项目为王、速度为金”理念，制定“十个一”重大突破性项目任务清单。通过大干项目、干大项目，金义新区加压奋进、全速冲刺，推动工业企业转型升级，产业集群成群。平台、项目、产业“三大突破”，正引领金义新区发展大突围、能级大跃升、实力大跨越。



日新月异的金义新区，胡赣昌摄

平台为基 筑巢引凤夯实产业



金义综保大厦航拍图

胡赣昌 摄

打开金义新区 2023 年“十个一”重大突破性项目推进情况表，自贸试验区、金义湖科技创新策源地、金磐“产业飞地”等特色平台项目罗列其中，每个项目的目标任务、项目进度、下步计划等一目了然。

2020 年金义新区挂牌成立，着力打造全国国际贸易综合改革先行区、全省海陆开放大通道示范区、浙江中西部崛起引领区、金义都市区一体化发展新城区。

崭新的省级新区，为发展提供大平台和新动能。

近些年，金义新区把整个新区作为全省的重点发展平台来打造，强力推进自贸试验区、金义湖科技创新策源地两大主平台建设，联动推动五大特色平台突破蝶变，着力构建“北斗七星”式的平台发展矩阵。

开局即奔跑。今年元旦，迎着新年的

第一缕阳光，金义湖科技创新策源地重大基础设施项目开工。该项目作为金义新区东片“产城融合”基础设施配套样板工程，总投资 61.9 亿元，实施面积 7 平方公里。

如今，环湖路等 7 条主干道全线贯通，学研智库等三大配套设施已提前结项。近日，坐落于金华科技城二期的金华市双龙人才科创中心开园，该中心是集科技研发、成果转化、项目孵化为一体的科创综合体，依托浙江大学金华研究院、浙江中医药大学金华研究院、浙中实验室等科研院所，形成“头部企业+重大平台+大学研究院+先进制造业”的高能级科创组团，全力打造“引才+转化+孵化+投资+产业化”的全链条、全过程、全领域科创平台。

金义湖科技创新策源地主要承担科创研发、高教孵化、智能制造、高品质生活等功能，项目周边城市框架基本形成。未来，该平台将成为金义一体化发展的战略中心、浙中科创大走廊的枢纽节点，形成“一核引领、三湖辉映、多廊渗透”的全新格局，全力打造浙中版“松山湖”。

除了自贸试验区和金义湖两大主平台，金义新区还着力打造江岭高新智造区、东孝贤创区、东湄中央未来区、胡思零碳产业园、金磐“产业飞地”等五大特色平台，搭好平台筑巢引凤，不断夯实产业根基。



浙江省龙芯中科测试车间内，自动设备 24 小时高效运转，芯片测试量一年超百万。 缪小芬 摄



浙江润马光能集团有限公司一期智能化车间，机械臂伸展自如。 时补法 摄



浙江润马光能一期电池车间内，5G AGV 小车穿梭其间，高效衔接各道工序。 杨梅清 摄

集链成群 深度融合发展突围

在金义新区，“一把手”频繁参与“十个一”重大突破性项目督导调研座谈，招商团队一直在路上，产业工人忙碌在生产线上，科研人争分夺秒攻关技术难题……奋进的脉搏，跳动在金义新区大地每根根毛细血管中。

浙江省龙芯智慧产业园二期项目，现场高楼气势恢宏，即将全面投用。近年来，随着信创产业链生态企业不断整合，龙芯智慧产业园逐步形成“内循环”，芯片筛选测试、芯片销售、各类产品硬件研发、配套应用软件开发、STM 贴片线、整机组装、整机销售、系统集成等，企业基本可以实现园内自给自足，以龙芯中科为龙头的信创小生态正逐步建立，产业生态基本形成闭环。

近年来，金义新区以培育打造国家信创产业示范基地、长三角国产化芯片应用创新中心、浙江省信创产业高端人才创新高地为目标，积极抢抓数字经济创新提质“一号发展工程”的战略机遇，坚定不移走创新发展之路，依托“龙芯中科”在技术及产业生态的优势，积极推进浙江省龙芯智慧产业园建设，努力打造省级信创“万亩千亿”新产业平台，目前龙芯智慧产业园内已招引信创企业 43 家。

聚焦信创产业集聚，金义新区集中招引一批、优化提升一批、精准谋划一批三大传统产业以及三大主导产业，目前，“万亩千亿”信创产业平台在建标志性项目总投资超 380 亿元。

“信创+产业”，金义新区从制造走向智造，结合金华传统产业基础和五金电子产业基础，加快推动信创产品与传统优势产业的深度融合。

一个重大项目就是一个经济增长点，金义新区始终坚持细分赛道精准招引，以项目突破推动发展突围。金磐“产业飞地”在项目招引中，就有针对性地补齐金义新区高新技术产业、高端装备制造短板。润马光能的招引，能发挥其链主龙头引领作用，迅速建链成群，加快构建光伏产业生态圈。大众齿轮项目建成后，年产 20 万台套中重卡变速器，有助于提升金义新区高端装备制造产业。

金义新区已经全面构建以新能源及其上下游全产业链、信创及视频类硬件、高端装备制造三大主导产业为引领的“3+3”产业新格局，招引了龙芯中科、润马光能等一批“链主型”企业，形成了 200 余家“3+3”领域上下游规上企业集群发展的强劲态势。

每一个铿锵前行的步伐都连接奋进的脉搏，每一次精彩蝶变的过程都延伸奋进的征途。平台为基，项目为王，集链成群，建设新中心，金义新区正在不断“蝶变”。

项目为王 招大引强跨越发展

在金义新区江岭高新智造区，浙江润马光能集团有限公司一期 TOPCon 高效电池车间，员工正在结烧、丝网印刷等岗位上忙碌，5G AGV 小车穿梭其间，高效衔接各道工序。

润马光能项目是 2023 年浙江省“千项万亿”重大项目、省特别重大产业项目，项目总投资 101.2 亿元，总用地面积 1022 亩。润马光能项目分为两期，建成后年产 10GW 高效光伏电池及 18GW 高效光伏组件，年产值达 342 亿元。

润马光能项目位于金义新区与磐安县共建的“产业飞地”上，这块“产业飞地”，也是金义新区 2023 年“十个一”重大突破性项目之一。目前，“产业飞地”已经吸引了投资百亿元的润马光能、投资 13 亿元的大众齿轮落地。

其中润马光能一期 TOPCon 高效电池及组件项目，于 11 月 17 日正式投产。该项目 59 天完成从签约到施工，114 天实现项目投产量产，实现了当年签约、当年建设、当年投产、当年升规。这得益于金义新区持续打造以效率为核心的营商环境。

在“润马光能”项目招引过程中，金义新区全面推进“感恩奋进、赶超跨越”六大

行动，实现项目“从谋划到落地、再到建成达产”的全周期管理，仅用时 40 天就完成征迁、迁表、平整等前期工作，同时优化审批服务，区领导每周现场办公，问题当场交办、限时解决，保障项目建设“无障碍”“零等待”，高效推进项目建设。

营商环境赋能招商引资磁场效应。“感谢区领导以及招商团队的辛勤付出，金义新区靠前的服务意识、高效精准的服务质量以及超一流的营商服务环境，让我们坚定了投资兴业的信心。”前不久，在浙江华创新能源商用车生态发展大会暨战略合作伙伴协议签约仪式上，该公司董事长陈振丰感慨万分。

4 月 3 日，金义新区相关负责人带队前往企业考察，27 天后双方正式签约。金义新区与“华创商用”创下了该区 10 亿元以上项目“相亲”次数最少、“恋爱期”最短、“领证”速度最快的纪录。

“飞行里程 28962 千米，飞行时长 43 小时 53 分，飞行次数 23 次，超越全国用户数 94.27%……”这是金东区招商服务公司董事长胡康手机软件中的飞行数据，这还不包括乘坐高铁、汽车的情况。一直在路上，



金义中央大道通车后，金华市区和义乌两地居民正式跨入“同城时代”。 胡赣昌 摄

是金义新区招商工作人员的真实写照。

今年以来，金义新区始终把“招大引强”作为赶超跨越发展的关键一招，创新构建“八个一”招商新体系，累计招引 10 亿元以上制造业项目 11 个，总投资 411 亿元，其中 50 亿元以上项目 4 个，100 亿元以上项目 1 个。高规格举办 2023 信创研讨会、首届新时代活力侨乡城市大会，总投资 335 亿元

的 25 个重大项目达成合作意向。

抓项目就是抓发展。金义新区 141 个区重点项目完成年度投资 258 亿元，12 个列入省“千项万亿”工程项目年度投资完成率达 129.6%。制造业投资、建安工程投资、高新技术产业投资分别增长 34.7%、41.6%、159.2%，均居金华市前三。

“十个一”重大突破性项目

一个自贸试验区

一个金义湖科技创新策源地

一个以龙芯智慧产业园为核心的信创产业集聚区

一个胡思零碳产业园

一个“产业飞地”

一条门户景观大道

一批新落地项目

一批城市有机更新

一批交通基础设施

一批以八仙积道为先行启动的共富带



金东区八仙积道共富带美景 胡赣昌 摄